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DOCENTE

Prof. FRANCESCA TIRONI

OBIETTIVO: Fornire allo studente le nozioni di base dell’economia del lavoro, con un approccio prevalentemente economico supportato, ove possibile, dall’analisi di dati. In particolare nel corso delle lezioni verranno trattati i seguenti argomenti: individui, famiglie e imprese; mercato; istituzioni, disoccupazione e politiche del lavoro; indicatori del mercato del lavoro; indici di disuguaglianza e povertà.

PROGRAMMA: Il programma del corso, al fine di cogliere la complessità della materia trattata, è articolato in diverse parti.
La prima parte analizza il mercato del lavoro, approfondendo aspetti relativi ai singoli agenti: formazione, offerta di lavoro di individui e famiglie, domanda di lavoro da parte delle imprese, istruzione.
La seconda parte considera le condizioni nelle quali le decisioni degli individui, delle famiglie e delle imprese, incontrandosi nel mercato, raggiungono una situazione di equilibrio concorrenziale. Rispetto a quest’ultima, si analizzano elementi di ulteriore specificazione (modelli con i sindacati e insider-outsider). Si prendono in considerazione, sotto il profilo economico, anche aspetti relativi alla regolamentazione del mercato e alle politiche del lavoro.
Infine, vengono svolti approfondimenti su temi di particolare attualità nel mercato del lavoro: disuguaglianza e povertà e immigrazione.

PROPEDEUTICITA’: È propedeutico a questo insegnamento il corso di Macroeconomia. (Il corso di Economia Politica è propedeutico per gli studenti immatricolati negli anni precedenti).


TESTI: 
1) PEPI DEL CALEO, BRUCCHI LUCHINO, Manuale di economia del lavoro, Il Mulino, 2015 (capp. 1, 2, 3, 4 (par.1), 5, 6, 12, 14).
2) BRUCCHI LUCHINO, Manuale di economia del lavoro, Il Mulino, 2001 (capp. 8, 9, 10).

METODO DI INSEGNAMENTO: lezioni teoriche accompagnate da alcune esercitazioni.


RISULTATI ATTESI
I risultati di apprendimento previsti consentiranno allo studente:
· di comprendere quali attori operano nel mercato del lavoro e come assumono le loro decisioni in termini di offerta, domanda di lavoro e istruzione;
· di cogliere gli elementi di base e il funzionamento di alcuni modelli fondamentali del mercato del lavoro;
· di approfondire il ruolo delle istituzioni e delle politiche del lavoro;
· di ricercare, selezionare e analizzare alcuni indicatori del mercato del lavoro;
· di acquisire i concetti di disuguaglianza e povertà e le modalità di misurazione;
· di comprendere le relazioni tra fenomeni migratori e mercato del lavoro.

ESAMI E CRITERI DI VALUTAZIONE: esame orale. Gli studenti che intendano sostenere l’esame sono tenuti a rispettare i tempi e le modalità di prenotazione prestabiliti.


RIFERIMENTI A PRECEDENTI ANNI ACCADEMICI: Per queste informazioni chiedere in Segreteria Didattica o inviare un’e-mail al titolare del corso.

MATERIALE DIDATTICO:
Sul sito web dei corsi di Laurea di Economia viene reso disponibile eventuale materiale didattico e sono inoltre reperibili le informazioni relative a date, orari e aule delle lezioni, agli appelli d’esame, agli avvisi del docente e ai suoi dati personali compresi i recapiti telefonici e di posta elettronica.

Il materiale didattico (slide delle lezioni) viene reso disponibile al link http://www.didattica.univaq.it

AULE ORARI E DATA DI INIZIO LEZIONI
II SEMESTRE

INFORMAZIONI DOCENTE
Fare riferimento a quanto pubblicato sul sito al link:
http://www.ec.univaq.it/index.php?id=tironi


RICEVIMENTO:
[bookmark: _GoBack]contattare tramite e-mail:  francesca.tironi@gmail.com


MODIFICHE E VARIAZIONI
Fare riferimento a quanto pubblicato sul sito al link:
http://www.ec.univaq.it/on-line/Home/Docentiedidattica/scheda552.html



