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OBIETTIVO
Obiettivo del corso è fornire una visione approfondita del contratto, quale fonte di obbligazione e atto giuridico di autonomia privata. Il corso definisce il contratto, ne propone una ricostruzione completa e attuale che tiene conto dell’importante funzione che il contratto svolge nel contesto sociale e imprenditoriale. 
PROGRAMMA
Il programma del corso prevede lo studio dei seguenti argomenti:

L’obbligazione. Adempimento e altre cause di estinzione dell’obbligazione. L’inadempimento del debitore: responsabilità. Il contratto. La rappresentanza. Gli effetti del contratto. L’invalidità. Risoluzione e altri rimedi. I tipi contrattuali. 
PROPEDEUTICITA’
TESTI
I testi di riferimento sono: 

a) V. ROPPO, Diritto privato Linee essenziali, Giappichelli, Torino, ult. edizione, da pag. 215 a pag. 502, con esclusione dei capitoli 20 e 22;

b) Codice civile e leggi dell’impresa, a cura di F. Marinelli e M.C. Cervale, Pacini Giuridica, ult. edizione.

METODO DI INSEGNAMENTO
Lezioni frontali.

RISULTATI ATTESI
Lo studente, al termine del corso, deve aver approfondito le nozioni fondamentali della materia contrattuale, acquisendo la capacità di creare collegamenti tra gli argomenti trattati e la capacità di saper coniugare i contenuti teorici con la realtà economica circostante. Lo studente, inoltre, deve essere in grado di saper esporre le nozioni apprese e di saper argomentare e risolvere con sufficiente chiarezza le problematiche sottese ai temi trattati. 
ESAMI E CRITERI DI VALUTAZIONE
La prove d’esame consiste in un colloquio orale sul programma. 

RIFERIMENTI A PRECEDENTI ANNI ACCADEMICI
MATERIALE DIDATTICO ED ULTERIORI INFORMAZIONI

Eventuale ulteriore materiale didattico verrà indicato e reso disponibile nella scheda del corso sul sito di Economia.
AULE ORARI E DATA INIZIO LEZIONI

Per tali informazioni si segnala di fare riferimento al documento unico pubblicato dalla Segreteria Didattica e reperibile, costantemente aggiornato, sul sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/corsi
INFORMAZIONI DOCENTE

Per la reperibilità telefonica e via posta elettronica, per ulteriori informazioni e per gli orari di ricevimento studenti, consultare la scheda del docente sul sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/docenti
RICEVIMENTO: 

Ogni venerdì, dalle ore 11 alle ore 13, presso lo studio dei docenti in Acquasanta. E’ in ogni caso opportuno concordare preventivamente un appuntamento, contattando i docenti via e-mail, ai seguenti indirizzi: marinelli.cervale.leg@virgilio.it; mariacristina.cervale@univaq.it 
MODIFICHE E VARIAZIONI

Per tutte le informazioni relative a modifiche o annullamenti di lezioni e ricevimento studenti, sia pianificate che impreviste, fare riferimento all’apposita sezione sul sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/modifiche
