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OBIETTIVO
Il corso si propone di fornire agli studenti gli strumenti teorici e le conoscenze di natura istituzionale per comprendere le ragioni e le diverse tipologie di decentramento fiscale. Il fenomeno dell’organizzazione territoriale del governo verrà analizzato da un punto di vista sia teorico sia empirico. In particolare, l’analisi si soffermerà sulla recente evoluzione del decentramento in Italia.
PROGRAMMA
L’attività finanziaria dei livelli di governo sub-nazionali: la funzione allocativa e la funzione redistributiva - Il teorema della decentralizzazione di Oates – La mobilità residenziale e il modello di Tiebout – La teoria economica dei clubs – La determinazione della dimensione ottima delle giurisdizioni locali – Il finanziamento delle attività pubbliche – L’analisi delle imposte attribuibili ai governi locali: l'imposta sulle vendite e l'imposta sulla  proprietà immobiliari – La concorrenza fiscale – L’esportazione delle imposte – I trasferimenti intergovernativi: trasferimenti generali, trasferimenti con finalità redistributive o di equalizzazione, trasferimenti per la correzione delle esternalità - Analisi degli effetti dei trasferimenti generali e specifici – Il decentramento e la qualità delle istituzioni con particolare riferimento alla corruzione – Il dibattito sul federalismo fiscale in Italia - L’ordinamento e la finanza del governo locale – Il disegno di legge delega n.42/2009 e i decreti di attuazione - Competenze legislative, autonomia finanziaria e meccanismi di perequazione - Le regole fiscali nazionali e sub-nazionali: il dibattito economico – Il Patto di Stabilità e Crescita, il Patto di Stabilità interno e la revisione nella legge di stabilità del 2016 – Fallimenti del mercato nella sanità; Finanziamento della sanità e servizi sanitari

PROPEDEUTICITA’
Non sono previste propedeuticità.

TESTI

G.Brosio - S.Piperno, Governo e Finanza Locale, Giappichelli Editore, Torino, 2009  capitoli 1,2,3,4,5 (esclusi i parr. 5.7 e 5.10), 6

Balestrino, Galli e Spataro, Scienza delle Finanze, UTET, Torino, 2015, parte IV – capitol0 2 (disponibile in biblioteca)
Materiale su decentramento e qualità dei governi e altro materiale sulla revisione del patto di stabilità interno sarà messo a disposizione degli studenti successivamente. 

METODO DI INSEGNAMENTO
Lezioni frontali in aula.

RISULTATI ATTESI
Lo studente deve essere in grado di conoscere le teorie sviluppate dall’economia pubblica relativamente all’organizzazione territoriale del governo decentramento fiscale al fine di 1) comprendere le ragioni del decentramento fiscale, oltre che il finanziamento e l’effettivo funzionamento dei governi decentrati, 2) utilizzare l’analisi economica per interpretare l'evidenza osservata relativamente ai governi locali in Italia.

ESAMI E CRITERI DI VALUTAZIONE

L’esame consiste in una prova orale volta a verificare le conoscenze che lo studente ha acquisito sugli argomenti oggetto di studio, oltre che la sua capacità di analisi e di interpretazione della realtà osservata relativamente ai governi decentrati in Italia. 

RIFERIMENTI A PRECEDENTI ANNI ACCADEMICI

Il programma è identico anche per chi debba sostenere l’esame relativo agli anni accademici precedenti.

MATERIALE DIDATTICO

Eventuale materiale didattico integrativo sarà reso disponibile sul portale e-learning di Ateneo. Gli studenti sono pertanto invitati a consultare periodicamente il portale. 
AULE ORARI E DATA DI INIZIO LEZIONI

Fare riferimento al documento unico pubblicato dalla Segreteria Didattica e reperibile costantemente aggiornato sul sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/corsi
INFORMAZIONI DOCENTE

Per la reperibilità telefonica e via posta elettronica, per ulteriori informazioni, e per gli orari di ricevimento studenti, consultare la scheda docente sul sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/docenti
MODIFICHE E VARIAZIONI

Per tutte le informazioni relative a modifiche o annullamenti di lezioni e ricevimento studenti, sia pianificate che impreviste, fare riferimento all’apposita sezione del sito di Economia:

http://www.ec.univaq.it/modifiche
